

我市发布居民医保激励约束政策

积极参保有奖励,断缴设置等待期

YMG全媒体记者 张孙小娱 通讯员 衣宝莹

11月27日,市政府新闻办召开烟台市《关于健全基本医疗保险参保长效机制的实施方案》及2025年度居民医保参保缴费工作新闻发布会。这场关乎民生、牵动民心的发布会会有哪些好消息?

优化调整多项待遇

父母、外祖父母、孙子女、外孙子女等近亲属。共济地域由市内扩大到省内跨统筹地区。“职工医保家庭共济”是指职工医保个人账户内的资金可以由家庭成员共济使用。

居民医保待遇提升。自2024年10月1日起,将居民普通门诊报销比例提高至65%,高血压糖尿病门诊用药保障报销比例提高至75%。

特殊人群的居民医保参保缴费政策进一步完善。大学生、技工院校学生等可按学制一次性趸交,如已缴费期间个人缴费标准提高,个人也不再需要补缴;首次在我市参加居民医保的大学生、技工院校学生,待遇享受期提前:缴费之日至次年12月31日;在户籍地就

医享受与参保地相同的居民医保待遇。集中缴费期外动态新增的医疗救助对象、当年收置的退役军人及其配偶、子女等参加居民医保,实行随参随缴随享,不再设置待遇等待期。自2025年度居民医保集中缴费期起,在集中缴费期内出生并缴纳下一年度居民医保的新生儿,待遇享受期由次年1月1日至12月31日扩大为自缴费之日至次年12月31日。

上述一系列医保新政策,不仅为居民“两病”群体带来了实实在在的福利,减轻了群众的看病负担,也更多地考虑了百姓参保的一些实际情况,使医保制度更加公平和可持续,有利于提升参保人员的获得感和满意度。

积极参保有奖励

今年,国家首次提出了构建居民医保的参保激励机制,核心在于鼓励广大居民加强自我健康管理、连续参保缴费。发布会上,烟台市医疗保障局党组成员、副局长于晓雷介绍了烟台市《关于健全基本医疗保险参保长效机制的实施方案》的激励约束政策。

“两个奖励措施”:以2025年为时间节点,对参加2025年度及以后年度居民医保的人员,连续参加我市居民医保满4年的,之后每多参加一年我市的居民

医保,将提高大病保险支付限额3000元。当年居民医保零报销的参保人员,次年提高大病保险支付限额3000元。累计提高居民大病保险总额度不超过原最高支付限额的20%。

医保制度是一种社会互助的体现,今天我为人人,明天人人为我。这两项激励政策,对连续多年参保的居民、前一年没报销的居民都有所倾斜,提供了更高保障,也从根本上更好地维护全体参保人利益,同时保证基金平稳运行。

实施方案还设置了“两个等待期”。对在居民医保集中缴费期内缴费或未连续参保缴费的人员设置参保后固定待遇等待期3个月;每多断保1年,重新参保当年在固定待遇等待期基础上增加1个月待遇等待期,并相应降低大病保险最高支付限额3000元,累计降低总额度不超过我市居民大病保险原最高支付限额的20%。参保人员可通过缴费修复待遇等待期。

缴费途径更多

为了便利群众参加居民医保,我市持续完善了五种缴费途径,适合不同人群任意选择。一是掌上缴费。包括微信和支付宝中的“山东税务社保费缴纳”小程序以及扫描光大银行、邮储银联社保缴费二维码。二是到商业银行柜台缴纳。目前全市可以办理柜台缴费的银行有中国银行、农业银行、工商银行、建设银行等18家商业银行,并且这些银行的APP均支持缴纳社保费功

能。三是家庭共济缴费。职工可利用本人医保个人账户为省内近亲属居民缴纳基本医疗保险费。四是通过建设银行的“裕农通”和农村商业银行的“农金通”缴费。五是到各地政务服务中心税务征收窗口刷卡缴费。

职工医保个人账户金为亲属缴纳居民医保费已经成为越来越多人的选择。截至11月26日,全市共济缴费5.88万笔,合计2251万元。

今年集中征缴期开始后,我市税务部门常态化地将本年度与上年度缴费情况开展对比,筛选上年度缴费而今年未缴费人员和已参保未缴费人员,并通过短信、电话等方式及时提醒缴费,避免广大市民漏缴错缴。集中征缴期结束后,税务部门还将与医保部门开展权益对账并进行缴费公示,保障广大市民准确知晓参保缴费状态,避免权益损失。

参保缴费要抓紧

2025年度居民基本医疗保险和烟台市健康保集中参保缴费正在进行中,缴费截至12月31日。市医保局提醒市民尽早参保,为自己和家人增添保障。

烟台市居民基本医疗保险实行按年度预缴制度,缴费时间截止至2024年12月31日,除新生儿等特殊群体外,待遇享受期均为2025年1月1日至12月31日。没有在集中缴费期办理参保缴费手续的,重新参保后将有待遇等待期。

2025年度我市居民医保个人缴费标准仍然为成年居民一档370元/人/年、二档520元/人/年,各类在校学生为170元/人/年,其他未成年居民按成年

居民一档缴费,居民个人缴费标准连续5年保持不变。2024年度的政府补助标准在2023年的基础上再次提高30元,为670元/人/年,占比64.42%。

“烟台市健康保”是我市唯一经市政府同意,由市医保局、财政局指导推出的定制型商业医疗保险。“烟台市健康保”推出三年来,累计为5.36万人次群众减轻医疗费用负担2.32亿元,有效降低了大病家庭的费用负担。保费便宜,139元/人,一天不到4毛钱,安心保障一整年。还可以使用职工医保个人账户余额为本人和亲戚朋友投保,单位统一组织职工为本人及家属投保,

可享受团体投保优惠政策。父母及未成年子女同时参保,未成年子女每人保费立减40元,为99元/人。参保要求低:不限年龄、不限职业、不限户籍,只要参加了烟台市职工或居民基本医保的人,无须体检均可参保。保障范围广:投保人发生的住院医疗费经医保报销后,个人负担的医保范围内和医保范围外的医疗费用全部纳入保障。增值服务多:2025年度健康保保障方案设置了免费口腔洁牙、免费儿童涂氟等服务,还将陆续推出影院观影优惠、购物优惠等生活服务,让没有发生医疗费用的参保人员也能享受到更好的服务。

居民医保待遇 有哪些

在烟台市《关于健全基本医疗保险参保长效机制的实施方案》及2025年度居民医保参保缴费工作新闻发布会上,市医保中心副主任赵阳简要介绍了近年来烟台市居民医保在住院、门诊、大病、生育等方面的待遇。

住院保障

提高基层医疗机构住院报销比例,政策范围内报销比例达到了90%;降低年度内多次住院患者住院起付标准,第二次住院起付标准减半、第三次开始起付标准每次仅为100元。

对脑瘫、孤独症、先天性心脏病等儿童实施定点康复、规范治疗、限额管理、全额保障。

门诊保障

普通门诊、门诊慢特病、国谈药品门诊用药、儿童意外伤害、高血压糖尿病门诊用药等均可保障。

在做好住院保障的基础上,将治疗周期长、费用负担重的药品纳入国谈药品门诊用药保障内,今年新增12种,总数已达86种。

将居民普通门诊报销比例由50%提高至65%,居民“两病”门诊用药保障机制报销比例由70%提高至75%,单独患有高血压、糖尿病最高支付限额提高至600元,同时患高血压糖尿病的最高支付限额提高至1000元。

持续扩大门诊慢特病保障范围,将多种常见疾病纳入门诊慢特病保障,病种数量已达72种。

大病保障

无须另行缴费即可享受城乡居民大病保险待遇。

参保人患病住院后发生的医疗费用,经基本医保报销后,将自动进入大病保险保障。

生育保障

我市不断提高居民医保生育补助标准,参保居民生育二孩、三孩补助标准由1000元分别提高至1500元、3000元。

将辅助生殖技术项目参照门诊慢特病报销政策,切实减轻参保人员生育负担。



新闻发布厅